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An den Grossen Rat 22.5289.02 

 
 
WSU / P225289 
 
Basel, 17. August 2022 
 
Regierungsratsbeschluss vom 16. August 2022 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «Oligarchen-Flugzeuge 
in Basel» 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
Wir sind der Kanton Basel-Stadt. Und ich muss als Grossrat davon ausgehen, dass der Regierungsrat 
oder die Polizei das Recht haben, zu wissen, welche Oligarchen-Flugzeuge in Basel stehen. 
Ich sehe seit vielen Jahren immer Personen aus Russland in Basel und wenn ich mit diesen ins Ge-
spräch komme, sagen mir diese, sie sind für ein paar Tage in der Stadt und warten hier, bis das Flug-
zeug wieder startklar ist. 

1. Weiss die Regierung, welche Oligarchen-Flugzeuge in Basel sind? 

2. Wenn nein, warum fragt die Regierung nicht nach? 

3. Hat die Regierung nicht ein Auskunfts-Recht, ob sich die Maschine von Putin oder von sonst einem 
Staatspräsidenten oder einem Oligarchen in Basel aufhält? Kann die Regierung von den Firmen auf 
dem Euro-Airport konkret eine Antwort verlangen, auf die Frage, wer da in Basel landet? 

4. Vor über einem Jahr war eine Maschine von Weissrussland in Basel, die dem Staatspräsidenten Lu-
kaschenko zugerechnet wurde. So stand es in der Zeitung. Wusste da die Regierung Bescheid? O-
der hat es die Regierung nur aus der Zeitung vernommen? 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Weiss die Regierung, welche Oligarchen-Flugzeuge in Basel sind? 

 
Der Regierungsrat hat keine Kenntnis über Einzelheiten der Geschäftsbeziehungen der am Eu-
roAirport tätigen privaten Aviatik-Unternehmen, die den Verkehr mit Privatflugzeugen betreiben 
oder Privatflugzeuge warten und umbauen. Im Zusammenhang mit den Sanktionen gegen russi-
sche Besitzer von Privatflugzeugen sind im Übrigen die nationalen Behörden zuständig, im Fall 
des EAP der auf französischem Territorium liegt, sind dies die französischen Behörden. 
 
 
2. Wenn nein, warum fragt die Regierung nicht nach? 

 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
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3. Hat die Regierung nicht ein Auskunfts-Recht, ob sich die Maschine von Putin oder von 
sonst einem Staatspräsidenten oder einem Oligarchen in Basel aufhält? Kann die Regie-
rung von den Firmen auf dem Euro-Airport konkret eine Antwort verlangen, auf die Frage, 
wer da in Basel landet? 

 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
 
4. Vor über einem Jahr war eine Maschine von Weissrussland in Basel, die dem Staatspräsi-

denten Lukaschenko zugerechnet wurde. So stand es in der Zeitung. Wusste da die Regie-
rung Bescheid? Oder hat es die Regierung nur aus der Zeitung vernommen? 

 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


